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Технологическая карта открытого занятия в кружке «Графика»
Педагог ДО Рыбчинская Алла Анатольевна
Тема: «Выполнение коллажа в технике «фроттаж»


Цель занятия: развитие творческих способностей учащихся  посредством приобщения их к изобразительному искусству и декоративно-прикладному творчеству.
Задачи:

-ознакомление с одним из видов декоративно - прикладного творчества- коллажем;

-освоение правил и приёмов выполнения коллажа в технике «фроттаж»;
-развитие воображения и фантазии;
-закрепление знаний по мерам безопасности при работе с ножницами, клеем;

-воспитание аккуратности и терпения при выполнении работы;

-воспитание навыков общения при работе в коллективе.

 Оборудование и материалы: Лист бумаги для рисования А3, лист тонкой бумаги для рисования, 5 акриловых красок: кадмий красный, кадмий желтый, кадмий лимонный, кадмий оранжевый, ультрамарин,  коричневый мелок Конте, плотный картон, клей -спрей, ножницы, белый картон, матово-белая бумага, калька, ярко-белая бумага, плоская кисть №2.

	Этапы учебного занятия
	Планируемое время
	Содержание

	
	
	Предметно-целевой компонент этапа
	Взаимодействие педагога и кружковцев
	Формы и методы взаимодействия

	1. Организационный
	3 мин
	Приветствие.
Первичный мониторинг настроения, создание настроя на учебную деятельность.
	Приветствие педагога, диагностика настроения.
Активизация внимания.
	Диалог с учащимися

	2. Подготовительный
	5 мин
	Постановка цели.
Активизация внимания к предстоящей деятельности.

Подготовка детей к работе.
	Сообщение педагогом кружковцам темы и цели занятия.
Показ видеоряда репродукций с коллажами.
Актуализация знаний по мерам безопасности при работе с ножницами, клеем, кистями, красками.
	Объяснительно-иллюстративный, демонстративный методы.
Диалог с учащимися.

	3. Основной
	30 мин
	Формирование навыков.
Организация самостоятельной деятельности.

Развитие творческого подхода в изготовлении и оформлении коллажа.
	Демонстрация педагогом этапов изготовления коллажа и постановка задачи перед учащимися. Поэтапное выполнение коллажа, соединение готовых фрагментов коллажа в единое целое.
Доработка готового коллажа.
	Объяснительно-иллюстративный метод.
Самостоятельная практическая работа.

Индивидуальная коррекционная работа с учащимися.

Самоконтроль.



	4. Рефлексивно-аналитический
	5 мин
	Анализ деятельности и оценка успешности выполненной работы.
	Совместное подведение результатов выполненной работы педагогом и детьми, самооценка.
Рефлексия.

Определение перспективы на будущее.
	Диалог с учащимися.
Рефлексивная методика «пальчики».

Диалог.

	5. Организационный момент
	2 мин
	Организационное завершение занятия.
	Уборка рабочего места и инструментов перед переменой.
	Самостоятельная деятельность воспитанников.


Техника фроттажа.
Несложная передача фактуры на бумаге с помощью фроттажа идеально подходит для создания коллажных полотен.

В детстве Вы наверняка клали на монетку лист бумаги, а потом сверху тушевали карандашом, получая при этом очень похожее изображение. Вы можете применить этот же прием для передачи фактуры дерева, кружева или плетеной корзины, чтобы потом использовать полученное изображение в коллаже или при работе в смешанной технике.

В августе 1925 г. Сюрреалист Макс Эрнст (1891-1976) отправился отдыхать на побережье и был настолько поражен текстурным рисунком половых досок в своём пансионе, что решил немедленно перенести сложные переплетения древесных волокон на бумагу. Он не стал изображать фактуру дерева обычным путем, сделав это более простым способом. Эрнст положил на деревянную доску лист бумаги и стал с силой натирать его графитным стержнем, пока полностью не появились волокна необработанного дерева. Техника воспроизведения фактуры материала посредством натирания вскоре распространилась и стала широко известна под названием фроттаж (по-французски frotter означает «натирать»).

Материалы для фроттажа.
Для фроттажа подойдут любые сухие графические материалы – графит, уголь, цветные карандаши, мягкая пастель, цветной или белый мел, акварельные карандаши, восковые мелки и масляная пастель. При использовании мягких материалов, таких как уголь или мягкая пастель, не забудьте фроттаж обработать фиксативом. Более прочное изображение восковыми мелками или масляной пастелью не размазывается даже при дальнейшей размывке. Бумагу следует выбирать тонкую. Интересный результат получается на тонированной бумаге, особенно, если в коллажной картине важно передать не только декоративное цветовое звучание, но и фактуру поверхности.
Создание коллажной картины.

Если Вы работаете в технике коллажа, вовсе не обязательно отграничиваться готовой цветной бумагой. Вы можете создавать более интересный материал, окрасив бумагу или выполнив фроттаж.  Попробуйте повторить все фактуры, приведенные ниже, и поэкспериментируйте в поисках своих вариантов.

В коллаже с цитрусовыми фактура необработанного дерева используется для создания реалистичной поверхности стола. Чтобы получить этот эффект, на грубую доску положите лист бумаги и натрите его углем или пастельным мелком. На этом фактурном фоне художник расположил коллаж с тарелкой и фруктами, в результате чего получилась оригинальная красочная композиция. 
Последовательность выполнения коллажа в технике «фроттаж»

«Натюрморт с цитрусовыми».
Фроттаж необработанного дерева послужит для реалистичной передачи поверхности стола и фона для коллажа с фруктами. Апельсины и лимон вырежем из бумаги, проработанной заранее пастозными мазками акриловых красок, которые придают фруктам сочный фактурный вид.
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	1. Положите яркие мазки

Заполните лист бумаги для рисования А3 пастозными широкими мазками акриловым камидием красным, камидием оранжевым и камидием желтым. Отложите лист на просушку – позже из него мы вырежем фрагменты цитрусовых
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	2. Произведение фроттаж.

Положите лист тонкой бумаги для рисования на доску с хорошо видимыми волокнами древесины и энергично натрите ее корпусом угля или коричневого мелка Конте. С помощью клея-спрея приклейте фроттированный лист на плотный картон-основу
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	3. Изготовьте макет тарелки

Из белого картона вырежьте круглую основу тарелки и приклейте ее на лист с текстурным рисунком. Центр тарелки вырежьте из матово-белой бумаги и еще один - поменьше – из кальки. Вырежьте из ярко-белой бумаги изогнутый ободок и приклейте его по краю тарелки.
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	4. Наклейте апельсины.

Вырежьте округлые формы апельсинов из оранжевой бумаги. Наклейте их на тарелку так, чтобы один немного заходил на другой
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	5. Вырежьте форму лимона.

Из желтого участка окрашенной бумаги вырежьте лимон и наклейте его на «поверхность стола» чуть поодаль от тарелки.
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	6. Добавьте тон апельсинам.

Вырежьте неровные полосы из желтой окрашенной бумаги и наклейте их на апельсины по краям. Вырежьте желтые кусочки поменьше и наклейте их на самые выпуклые, освещенные части апельсинов.
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	7. Напишите ободок тарелки.

Кусочками бумаги желтого цвета придайте объем лимону. В конце работы наклейте на место плодоножек лимона и апельсина кусочки, вырезанные из окрашенной в зелено-желтый цвет бумаги. Плоской кистью №2 аккуратно напишите ультрамарином каемку тарелки.
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	8. В этой работе реалистичная фроттированная поверхность стола стала отправной точкой для коллажа. Объемные предметы «вылеплены» из белой бумаги с добавлением прописанных красками деталей на заключительном этапе.
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